2021年8月5日 星期四

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:惠爱宏 校对:白颖凯 电子信箱:llrbjjb@163.com

# 满园春色花正红

兴县文化和旅游局工作发展纪实

□ 刘振频

2021年是"十四五"规划开局之年,兴县 文旅局紧紧抓住文化和旅游融合发展这一有 利时机,以"文旅活县"理念为引领,以高质量 发展为要求,以提升文化软实力为主线,立足 资源和区位优势,坚持"文化与旅游融合"战 略,加大探索创新力度,加快推进"旅游+N" 业态发展,以文促旅、以旅彰文,让旅游充满 诗意,让文化走向远方。

#### 从送文化到"种"文化

一到下午,兴县圪垯上乡募强村一阵敲 锣打鼓就热闹起来,村民们都知道这是该村 的红歌团又开始排练起来了。红歌团自成立 后,因缺少文体器材,村民们一直提不起劲 来。该局为村里配备了电子琴、音响等设备, 还送来了四面大鼓。这更激发了红歌团村民 们的表演激情,红歌团的人气是一天高过一 天,如今红歌表演是人们必看的节目,这极大 地提升了该村的文化品位。

2021年5月,县文化和旅游局选派一支 工作组进驻兴县圪垯上乡募强村。

刚进村时,人们不难发现村民对村干部 很抵触,村民间扯皮拉筋的事也经常发生。

经过走访,局长孙利军找到了问题的缘由。 该村没有文化活动场所,村民闲来无事可做,大 部分时间都在打牌,邻里之间容易闹矛盾。

"我们本来就是文化单位,资源优势可以 利用起来。"在支部党日主题会上,工作队和 村里的党员们谈论,决定修建文化广场,在村

里组建一支文艺队伍。 说办就办,在文旅局与村委筹备一些资 金后,整体维修工程启动。不几日,广场原始 面貌得到恢复。场所建好了,怎么让村民加 入文艺队伍呢? 工作组和村支"两委"决定带

头参与,还请来县文化馆的老师进行专业培 训,一支由该村50余名村民组成的文艺班子 搭建起来。村民们利用空闲时间主动排练, 表演彩绸舞、扇子舞等节目。

"加入文艺队后,我和妻子天天来参加训 练,两人关系越来越和睦。"村民贺先生乐呵 呵地说道。

今年喜迎建党100周年之际,该局全力 实施送戏下乡工程,县晋剧团和县里的各文 艺团体坚持送戏下乡活动,实现每年每村至 少演一场戏的目标。"文旅局送戏下乡都走进 了俺们这小山村,咱足不出村就可看到大戏, 这日子真是越过越舒心啊!"欣赏着县剧团演 出的大戏,兴县高家村镇黑峪口村的村民刘

着力规范旅游市场经营行为、全面排查整治 文化市场各类安全隐患、加强学校周边环境 治理等方面进行集中整治。

检查中,会同各有关部门进行检查,每到 一处,检查组对检查中发现的问题,逐一记录 在册,严查网吧中对接纳未成年人、上网登记 不全、卫生环境差的网吧责令停业整改;对县 城区校园周边文化经营户进行拉网式检查,进 货渠道,严禁出售国家禁止内容的图书和音像 制品,严防各类非法出版物流入我县,并对相 关政策法规进行宣传。对全县100余家涉旅 企业,进行全覆盖式的检查,发现问题,依法依 规进行处置,责令经营商户限期整改,还引导 商户加强行业自律,自觉遵守法律法规政策。

整治行动。相继开展了"打盗版,保护知识产 权"、"扫黄打非"整治行动,共出动检查人员 42人次,收缴盗版图书400余本,取缔2个非 法流动书摊点。对县城区、魏家滩镇、瓦塘 镇、蔡家会镇、蔡家崖乡、街区、酒店、宾馆、旅 行社等重点企业开展复查,共出动30余次, 查处安全隐患15余处,下单整改通知书4 份。查处网吧接纳未成年人等违规行为2 起,取缔2家。发现并整改各类问题35处。 全县文旅企业零(有责)投诉比例下降2个百 分点,至目前,试点单位零(有责)投诉比例为 96%, 所有投诉均得到及时、有效处理, 投诉 满意度达100%。

#### 旅游+助推产业融合升级

在推进旅游发展以来,该局围绕戏剧、说 书、民歌、快板等课题,对兴县文化进行深度 挖掘,《兴县文化产业发展课题报告》《大家看 兴县》专著对兴县地域资源、文化资源、文化 产业进行了深入分析与策划,为兴县非物质 文化遗产的传承发展和文化产业建设奠定理

该局举行了"赏吕梁风光、圆百年梦想"黄 河人家乡村旅游季暨第五届"红色兴县"旅游 文化季活动、"重踏伟人足迹 传承红色基因" 晋绥边区首府游系列活动、第二届"蔚汾墨韵" 书法绘画展活动。同时,还举办了兴县六郎寨 旅游文化探寻活动等,积极引导开展乡村旅游 景点和"黄河人家"创建活动。

2021年上半年旅游共接待游客 25.17万 人,旅游收入2.2亿元。其中1-7月晋绥馆共 接待1.35万人,四八馆共接待4.15万人。

体验、更适应时代的新生活。文化有了旅游 作为载体,旅游有了文化作为内涵,推动文化 和旅游融合发展迈上新台阶。

先生激动地说。

#### 捍卫文旅领域一片净土

"原来这些'口袋书'都是盗版的呀,通过 普法学习,我知道了怎么去辨别盗版的书籍, 以后,我也会帮助更多的同学拒绝盗版书 籍。"5月底,由该局举办了"拒绝盗版,关爱 儿童"普法进校园活动。

这只是该局综合整治文化和旅游市场的 ·个缩影。

为切实维护建党100周年社会大局稳 定,全力冲刺做好安保各项工作,该局利用 半年的时间全面加强文化旅游市场综合治理 工作、严厉查处文化市场违法违规经营问题、

总之,该局与侵害文明领地的不法行为"亮剑" 出鞘,捍卫着文化和旅游领域这片净土。

为了继续做好非物质文化遗产保护、传 承和挖掘工作,多渠道开展非遗调研、积极申 报省级非遗项目、组织开展参加省、市非遗保 护工作培训及非遗进校园进社区等工作。同 时,强化全县10处市级及市级以上文物保护 单位巡查工作,组织非遗传承人参与兴县非 物质文化遗产手工技艺展示活动。

目前,该局出动巡查人员60多人次,检 查国保、省保文物点80多处次。公布文化市 场举报电话 12318 和旅游市场举报电话 12301,动员广大群众和消费者检举文化旅游 市场违法违规经营行为,共同参与文旅市场

论基础。

文旅融合,创造的是更贴近需求、更注重

## 近日,为助力文明城市创建,离石区莲花池街道 丽景街社区党支部组织辖区在职党员、社区党员、社 区工作人员、网格员成立党员志愿服务先锋队,开展 主题为"党员创城作表率、志愿服务进社区"活动。社 区党员志愿者先锋队积极发挥奉献精神,对辖区内卫 生死角、绿化带等进行了清理,为维护辖区环境卫生 奉献出自己的力量。此次活动的开展,提升了创建文 明城市的知晓度,使更多的人都参与到创城中来,社 区党员志愿先锋队以实际行动在居民群众中树立了 良好的带头示范作用,更使"人民城市人民创,创建城 市为人民"的良好氛围深入人心。 侯利军 摄

## 以"头雁"带"雁阵"

-访"奉献吕梁 服务'六新'"优秀团队麻挺威创新工作室

#### □本报记者 李雅萍 通 讯 员 张世川

科技是国家强盛之基,创新是民族进步 之魂。近年来,孝义市兴安化工有限公司麻 挺威创新工作室以建设高水平创新为目标, 贯彻落实新发展理念,深入实施创新驱动发 展战略,在加快该企业转型升级、新动能培育 的同时,构建区域创新体系,不断提升区域科 技实力和竞争力。

"我们工作室主要从事砂状氧化铝、4A 沸石、金属镓的产品开发工作,生产工艺优 化、产品质量改进、技术指标优化、设备升 级、评价试验等。"创新工作室负责人麻挺 威说到。经过几年的创新发展,该创新工 作室对自动化控制系统项目、原液提温项 目、赤泥皮带输送改造、赤泥压滤项目、溶 出机组改造项目都有了技术改进……经过 多项节能技改项目的实施,极大降低了兴 安化工有限公司氧化铝生产过程能耗,降 低生产成本,提高氧化铝行业经济效益,增 强了企业市场竞争力,实现了企业的可持 续发展要求。

麻挺威说:"创建创新工作室的目的是为 把具有一定专业知识、专业技能和创新能力 的优秀人才汇聚到一起,凝聚团队智慧,传播 先进的创新理念、技术、方法,并有效地运用 到实际生产中,切实可行地帮助企业进行技

在创新工作室里,办公桌椅、台式电 脑,电视等办公设备一应俱全,管理办法、 工作计划及总结、考核绩效等制度在墙上 展示。为更好地发挥创新工作室的职能和 激发创新热情,工作室每月组织一次创新 工作会议,了解工作进展情况及遇到的问 题,并针对具体成果和问题进行分享和解 决。让每一位成员都参与其中,发挥职工 的最大潜能。

自工作室创立以来,团队始终坚持注重

硬功夫,得以迅猛发展。麻挺威自创新工作 室成立以来,凭着不向困难低头、化挫折为 动力的精神,一步步走向成功,并一直秉承 科技工作者应兼具的经济责任和社会责任 理念,支持本地区项目建设和社会事业发 展,获得了业界的肯定。

经过几年的时间,工作室已吸纳技术骨 干42人。工作室的成立,不仅解决了孝义 市兴安化工有限公司多项生产的瓶颈问题, 同时研发出的新型节能改造项目为公司带 来了较大的经济效益,也输送了多个创新人

## ·奉献吕梁 服务"六新" (优秀团队风采录)

发挥劳模及各类先进的引领作用,让优秀人 才在创新领域尽情施展才能,并有效地落实 到实际生产中,为企业培养和造就了一批 "创新型人才",推动了公司的快速发展和职 工团队的建设,将团队智慧转化为创新能 力,将创新能力转化为生产成果,将生产成 果转化为实际效益。蒸发二次水进滤液套 管换热硫项目,沉降滤液套管工艺优化设计 项目,拌灰空气管道改造项目,一个个新增 科技项目,一项项新增专利,令企业练就了

才,积极选取代表性强的技术研发改造项 目,参加省工会组织的五小活动,共计获得 12 项奖励,其中2项获得二等奖,其余10项 获得三等奖。参加项目的主要负责人分别 获得了省工会劳动记功一等功2名,二等功

从科研体系战略构建上看,创新工作室 的建立扩大了群众基础和影响力,进一步提 升了职工学技术钻业务的热情,围绕提高企 业核心竞争力、促进职工全面发展、培育和

的评价体系,同时把广大职工吸引和集聚到 创新工作室中来,带动了职工参与技术发 明、技术革新、技术攻关、合理化建议和技术 学习、"五小"竞赛等活动,突出示范引领、人 才集聚、创新攻关、培育传承四大功能,发挥 集聚效应、辐射效应、品牌效应三大效应,指 导、规范基层创建工作,创新成果评选、展 示、交流活动使"创新工作室"成为职工成长 的大课堂、技术创新的孵化器、成果转化的 中转站,"一人"领"一队""一室"带"一群",

麻挺威创新工作室的成功创建对吕梁 孝义形成了带头的作用,对山西省氧化铝行 业起到了积极的引导示范作用,甚至对全国 氧化铝产业发展起到样板及推动作用,在自 身发展的同时也为地区经济的发展做出贡

以"头雁"带"雁阵"。多年来,工作室始 终致力于发挥自身技术优势,集结高素质队 伍,孝义市兴安化工有限公司麻挺威创新工 作室逐步显现"雁阵效应",为企业创造了更 多价值。特别是近年公司业务增加,技术工 短缺,不少一线职工迫切需要提高自身技术 技能,工作室在繁忙的创新过程中,专门为一 线生产职工开展"订单式"培训,实现了"公 司、职工受益"的"双赢"。

威创新工作室从未停止探索成长的脚步。着 眼于未来发展,2021年,麻挺威创新工作室将 搭建更大的合作平台,为工作室时刻保持与

谐健康班组文化、完善基层民主管理,推动 企业制定班组建设中长期规划,形成以制度 为基础、以绩效为导向、以职工满意为标准 形成了雁阵效应。

以"精于钻研、服务生产"为宗旨的麻挺 前沿科技并行、创新创效发展助力。

## **ZHENG WU DONG TAI**

## 市人大常委会召开党组中心组 (扩大)学习会议

本报讯(实习记者 王 卫斌)8月2日,市人大常 委会召开党组中心组(扩 大)学习会议,市人大常委 会党组副书记、副主任孙晋 军主持会议,市人大常委会 副主任李俊平、张振明及机 关党员干部参加会议。

会上,市人大常委会党 组成员、副主任张振明作了 党史学习专题党课。张振 明围绕学习贯彻习近平生 态文明思想,深入阐述了习 近平生态文明思想的形成 过程、重大意义、核心原则, 提出了在习近平生态文明 思想指引下坚决打好污染 防治攻坚战的基本要求。

会议指出,习近平生态

文明思想是习近平新时代 中国特色社会主义思想的 重要组成部分,是党史学习 的重要部分和重要内容,是 新时代生态文明建设的根 本遵循和行动指南。讲党 课的目的是让党员干部接 受教育,市人大常委会机关 党员干部要强化使命感,以 习近平生态文明思想为指 引,从中汲取智慧和力量, 为打好污染防治攻坚战、推 动贯彻落实好新发展理念 作出应有贡献。

会议还围绕市人大常 委会机构发展历程,以"人 大发展史我来讲"主题,听 取了法工委、教工委有关人 员的专题讲座。

### 李俊平带队跟踪监督我市应急 管理体系建设情况

本报讯 (记者 阮兴 时)8月3日,市人大常委会 副主任李俊平带队对我市应 急管理体系建设情况进行了 跟踪监督。

李俊平一行先后应急 管理局救援大队、市水利局、 武警支队某部、市森林防火 物资储备库、市发改委粮食 和物资储备中心等地对防汛 工作、应急粮油和应急物资 储备情况等进行现场查看。

李俊平强调,应急管理是国 家治理体系和治理能力的重 要组成部分,担负着保护人 民群众生命财产安全和维护 社会稳定的重要使命。要进 一步提高思想认识,强化责 任落实,切实将应急管理体 系建设工作抓实抓细,在8 月份召开的市人大常委会上 提交一份高质量的《应急管 理体系建设工作情况报告 (审议意见)》进行审议。

## 张振明带队到离石区进行 创建文明城市常态化督导

本报讯 (记者 阮兴 时)8月4日,市人大常委 会副主任张振明带队到离 石区田家会街道苏家村社 区、信义镇规化村、信义镇 政府等地进行创建文明城 市常态化督导。

张振明指出,离石区在创 建文明城市、"六乱"整治方面 掀起了热潮,田家会街道、信 义镇各村村容村貌、环境卫 生、社区志愿服务等方面取得 了明显成效,在推进乡村振 兴、发展乡村旅游方面定位 准、载体实、群众参与度高,城

乡差距明显缩小。各级各部 门要增强文明城市建设工作 的自觉性、主动性和责任心, 持续推进文明城市建设工 作,巩固深化提升建设成果; 要自觉对标对表,认真查找 文明城市建设工作中的短板 和弱项,推动各项工作落细 落实;要结合党史学习教育, 突出党建文化引领,扎实推 进我市省级文明城市、国家 园林城市、国家森林城市、国 家卫生城市创建和巩固提升 全国双拥模范城工作,为建

## 油晓峰调研柳林到离石 供热管道供热站选址工作

调研柳林到离石供热管道、 换热站选址工作。

油晓峰一行先后在柳 林县李家湾乡和离石区李 家沟村实地查看隔压站、换 热站选址地点。他指出,供 益。相关部门要牢固树立 把供热工作做实做好。

本报讯(实习记者梁) 以人民为中心的发展理念, 英杰)8月4日,副市长油 在充分调研和科学论证的 晓峰带领相关部门负责人 基础上,尽快确定选址,认 真做好项目建设前期准备 工作,推动项目建设按时间 节点推进,力争项目早日建 成投入使用,各相关部门要 加强沟通协调,密切协作配 合,及时解决项目建设中遇 热工程是重要的城市建设 到的问题,精心组织,科学 项目,更是一项民生工程, 施工,要进一步增强做好集 事关广大群众的切身利 中供热工作的责任感,切实

### 套袋苹果皱裂该咋办

套袋苹果脱袋后易出 现微裂皱皮现象。这种现 象分两种情况:一是果实在 袋内就发生了皱裂现象,一 旦撕袋则更加严重;二是撕 袋时尚无异常现象,至上色 之后很快发生微裂、皱皮、

发软等不良现象。 其主要原因是在苹果生 长前、中期高温干旱,白天袋 内温度经常会超过50℃,而 正常情况下温度应该维持在 35℃-45℃,果实第一次膨大 期短,停止生长早,加之袋内 果实皮薄细嫩,在后期撕袋 后,如水分充足,果实二次膨 大速度会加快。由于果肉细 胞分裂速度快,果皮细胞分 裂慢,内外细胞分裂速度的 差异导致果实发生微裂。果 实微裂后失水,又导致果实 皱缩、发软。此外,果实缺钙

也易出现这种现象。

防止套袋苹果发生皱 裂的措施:

1、花期过后遇到高温 干旱的天气可间断地在傍 晚(落日前后)向叶面喷水, 直到叶面滴水为宜。此外, 在喷水时向水中加入1%的 磷酸二氢钾或氨基酸钙效

果更好。 2、在第一次及第二次果 实膨大期喷施2%的氨基酸 钙水溶液(傍晚喷效果好)。

3、在果实第二次膨大前 期、中期各喷一次萘乙酸。

4、要注意在着色期摘 (刘丽丽) 据《山西农民报》

农业知识

